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Apare în fiecare Dumineca. I Preţui unui exemplar: 1 Leu. 

Serbări pontificale. 
In ziua de 6 Februarie sau 

implinit 6 ani delà alegerea şi în 
12 Februarie 6 ani delà incoronarea 
sf. Părinte Papa Piu XI. în scaunul 
sf. Petru verchovnicul apostolilor, aî 
apostolescului ocârmuitor al pietrei 
nemişcătoare a credinţei, al păstră
torului cheilor împărăţiei cereşti 
cum zice ahatistierul săptămânal din 

,M$bilov« 

Sf. Părinte este aî 261-ea urmaş 
al Sf. Petru pe scaunul papal. 

Patru ani delà război încoace, 
din 1918—1921 a trăit aproape de noi 
în Polonia ca reprezentantul al sf. 
Scaun, de aci a fost numit arhiepiscop 
de Milan, şi după câteva luni ales 
papa din Roma. 

Delà ocuparea Romei (1870) el 
a fost cel dintâi, ca/js. eşind pe balu
strada (partea dé^hainte) a bisericei 
sf. Petru, a împărtăşit binecuvântarea 
lui arhirească tuturor, ca să arete prin 
aceasta, că iubirea lui întrece toate 
marginile puse de mâini omeneşti. 

El vrea să dea pacea lui Hristos 
tuturor popoarelor, pacea pe care 
lumea nu o poate da numai Răscum
părătorul lumei, împăratul adevărat 
al păcii. 

Pacea lui Hristos prin împărăţia Iui 
Hristos, este programul de guvernare 

al sf. Părinte. împărăţia lui Hristos 
radiază o iubire sinceră a deaproape-
lui. Cu câtă tărie arde aceasta flacără 
a iubirea deaproapelui în inima sf. 
Părinte am putut vedea, când şi-o. 
ridicat cuvântul pentru eliberarea celui 
din urmă patriarh ortodox Tichon 
din ghiarele bolşevicilor, sau când 
a trimis ajutoare pentru ruşii înfo
metaţi. 

Deşi bolşevicii Iau judecat i a 
moarte, dc^i logeie francmasone din 
Mexic duc o campanie, de extirpare 
în contra credincioşilor sf. Părinte nu 
incetează de a fi simbolul adevărului 
şi al păcii. 

Se aducem şi noi prinosul nostru 
de mulţumire, la începutul âriului 
a 7-lea al guvernării, cu aceea rugă
ciune cătră Dumnezeu, ca să-i fie 
hărăzit sf.-lui Părinte, să stabilească 
intre popoare pacea lui Hristos, ca 
să se apropie cât mai curând ziua, 
când va fi o turmă şi un păstor. 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l an 

la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 
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Dumineca Judeţului... 
i. 

Semnele, cari vor fi înaintea acestui 
Judeţ vor fi înspăimântătoare, înfiorătoare. — 
Soarele va fi cu totul însângerat, aerul ca 
de foc, marea plină de valuri— înfuriată... 
pământul se va cutremură: foame, război, 
ciumă vor dăinui în toată lumea, şi ceeace 
va mai rămâne — va fi pradă focului. — 
Iată cum se vor sfârşi toate mărimile pămân
teşti, curţile, turnurile, grădinile, vilele, şalele, 
palatele — în cari se desfătează aşa de 
mult sumetia omenească, şi de cari aşa de 
rău se foloseşte moliciunea veacului: toate 
se vor preface într'un mână de cenuşă. . . 
Cred, Doamne Dzeul meu, că voiu auzi 
aceea înfricoşată trîmbită, care mă va chiemâ 
să dau seamă de toată viata mea. La 
sunetul ei toti voi învia . . . Ce bucurie pentru 
sufletele bune — cari se vor împreună cu 
trupurile acelea cari au fost pururea tovarăşi 
în năcazurile lor, ba chiar unelte ale sufe
rinţelor lor, şi cari atunci vor fi mai sprintene 
decât gândul, mai tari şi mai nepătimitoare j 
decât diamantul ori aurul ? 1 Curaj — o j 
trupul mieu, dacă acuma eşti prigonit şi 
năpăjit, într'o zi vei învia, şi mărirea ta 
se va potrivi cu ceeace ai suferit, pentru 
iubirea lui Isus Hristos. Cel ce samănă în 
lacrimi, cu bucurie va seceră . . . 

II. 

Vor învia şi cei osândiţi, cei răi. . . 
Dar oh 1 ce durere! Cu ce turbare vor întră 
acele suflete în trupurile lor — cari au fost 
pricina osândirei lor, şi cari atunci vor fi 
mâi negre ca şi cărbunele, mai greoaie ca 
plumbul, mai urîie cu viermii şi toate putrede 
şi greţoase 1 Se vor uită la acei ochi, la 
acelea mâni, la acel trup — din pricina 
cărora s'au osândit, şi vor z ice : Pentru 
tine dară vas putred, sac de vermi — mi sa 
plătit să'mi pierd sufletul pe veci ? 1 Adu-
nându-se toate popoarele în valea lui Iosafat 
— Isus Hristos se va scobori din cer, încun-
jurat de toată curtea cerească, înainte va fi 
steagul Crucii — şi va şedea Ia Judecată 
— să judece pe tofi. — îngerii vor însoţi 
pe cei aleşi, cari vor fi înşiraţi de-a dreapta. 
Diavolii vor încunjura pe cei osândiţi — 
alungaţi de-a stânga. Un Eu sunt — rostit 
cu glas iubitor cătră soldaţi în grădină — i 
a fost de ajuns să-i culce la pământ; ce ! 

va fi dară pentru cei răi, când D: N. Is. Hr. 
ca; judecător necruţător, ca Dumnezeu 
niănios, va strigă: Eu sunt acel Răscum
părător, pe care voi nu 1'ati băgat în seamă, 
l'ati dispreţuit v'ati lăpădat de mine, 1'ati 
vândut de atâtea ori, dar acuma veti plăti 
toate păcatele şi fărădelegile voastre. Un 
rege (Bogori) se întoarse la credinţă — din 
păgân ce era — fiindcă a văzut zugrăvită 
pe un părete Judecata cea din urmă . . . 
Un tinăr — care visă că e dus înaintea 
Judecăţii dumnezeeşti — a fost cuprins de 
o spaimă aşa de mare — încât părul Iui 
din negru — ce a fost, în noaptea aceea 
tot s a albit . . . Cu cât mai vârtos trebue 
să ne temem noi, dacă gândul Judecăti din 
urmă nu e de ajuns să ne facă să ne 
cutremurăm din creştet până-'n tălpi-şi să 
ne hotărască la o viată, pocăită, care să 
ne asigure în ziua aceea mare o judecată 
bună! 

III. 

Ce simteminte vor avea atunci aleşii? 
Doară le va părea rău că-şi au înfrânat 

j trupul, au dispreţuit lumea, au făcut pocăinţă? 
j Auzind dulcea chiemare a Răscumpără

torului, se vor sui cei fericiţi la cer, cu 
trupul şi cu sufletul vor moşteni pe Dum
nezeu, ca să nu-1 mai piardă altul . . . nici 
odată . . . Ferice de noi — de vom fi în 
numărul acestora ! 

Iar cei osândiţi — ce vor zice? Iată 
colo pe aceia — pe cari noi îi botjocoream 
— zicându-le făţarnici — nebuni, sfântoci, 
dumnezereşti . . . iată că s'au suit la cer, 
încununaţi cu mărire: iar noi cu ştiinţa 
noastră proastă suntem cufundaţi în iad! 
Mai dureros va fi pentru ei — când vor 
auzi că — blestemaţi de Dumnezeu, şi 
alungaţi dinaintea lui, ca să nu-1 mai vadă 
în toti vecii! Stă în mâna mea, în puterile 
mele — să mă fac cu trup cu suflet ori 
pe veci fericit, ori pe veci nefericit . . . Ce 
fac dară ? 

Sfânta Pelagia — care a fost mare 
păcătoasă — ascultând predica Judeţului — 
ce o spunea sf. Nonno, se întoarse din 
inimă la Dzeu — şi ca să încunjure toate 
prilejurile, fugi îmbrăcată în haine bărbăteşti 
într'o pustie ca să facă pocăinţă — apoi 
ca să fie mai asigurată, se aşeză pe mun
tele Măslinilor de partea aceea —care era' 

! spre valea lui Iosafat. Acolo-şi ;farcu 
! o căsulie — eu o ferestruică spre valea lui» 



Josafat.. ".' Lff asta fereastră se ducea mai 
ales când era ispitită, si zicea cătră sine: 
Aici, b Pélagie, te vei înfăţişa înaintea lui 
Hristos Judecătorului vecinie . . . Fă aşadară 
acuma — ceeace ai vrea să fi făcut atunci... 
Să zburăm şi noi cu gândul la valea aceea 
mate — şi* vom fi cuprinşi de o sfântă frică 
ca şi sf. feronim, care trăind în pocăinţa 
cea mai aspră în peştera din Viflăim — 
tremură din cap până-n picioare — soco-
tindu-se la Judecată, şi ori ce tremurare de 
frunze îi părea sunetul trimbijii, care-i 
chiema să dee seamă de toate . . . 

Datorintele mamelor fafă 
de prunci. 

(Urmare) 

Voi aveţi o familie număroasă, nu 
-aveţi nici vreme nici mijloce de a îndestuli 
voinţele şi launele-căpriţele copiilor voştri, 
voi le daţi, ceea ce le este netrecut de lipsă, 
mâncare şi îmbrăcăminte, şi nimic mai mult 
decât ce e de lipsă, şi iată vor creşte din ei 
bărbaţi şi muieri tari, dedaţi cu lipse şi cu 
neajunsuri, deda{i la jertfe. Aceşti copii 
număroşi au gusturi şi aplicări deosebite, 
ei apucă pe toate carieriele — unul sa face 
preot, altul învăţător, altul măiestru, comer
ciant ... .altul se face călugăr — călugărită 
— şi aceasta e çea mai mare binecuvân
tare ce o poate da Dumnezeu unei familie. 
Maica sfintei Caterine din Siena avuse 25 
copii, şi sfânta a fost una din cele din 
urmă fete . . . Cè nefericire ar fi fost pentru 
eceasta familie dacă nu se năştea sfânta ! 
Poate că părinţii, fragi şi surorile Sfintei 
sunt în ceriu — pentru dânsa, pentru rugă
ciunile Sfintei. * 

Nişte ţărani săraci au avut 16 copii, 
dintre cari 2 sau făcut preoţi, mai multe 
fete sau făcut călugărite şi unul s'a făcut 
advocat. 

0 muiere văduvă trăia cu cea mai 
tinără din fetele ei, aceasta fată a fost 
avut'o la o vreme îndelungată după altă 
fată. Dânsa era singurul ei ajutor, şi un 
mărgăritar de virtuţi, fraţii ei şi surorile e 
cu toţii au fost răi şi numai de năcaz şi 
supărare la mama lor, dimpotrivă cea din 
urmă fată, la care şedea, a fost îngerul ei 
mângăitor la bătrâneţe. 

(Va urma) 

Părintele nostru L e o n Papa -— 18 
Februarie. — fu născut în Roma la finea 
secolului al lV-lea dintr'o familie de frunte. 
Â fost înzestrat de la bunul Dumnezeu cu 
însuşirile cele mai escelente spirituale, incât 
deja ca tinăr a devenit un orator vestit. 
Hirotonindu-se de preot s'a numit de arhi-
diacon al bisericei din Roma. Timpurile acele 
erau grele atât pentru popoare cât şi pentru 
biserică. Grele pentru popoare căci s'au 
sculat popoare asupra popoarelor, se devas
tau sate, oraşe şi tari, iar biserica era con
turbată de tot felul de erezuri de ale Arie
nilor, Nestarianilor, Pelagianilor, Eutichieni-
lor şi a altora. 

In timpurile acele grele aieve a fost 
lipsă de bărbaţi resoluji şt învata{i cum a 
fost şi Sf. Leone, care a combătut pre Nes-
toriani. Ca un bărbat plin de zel pentru 
sfânta biserică catolică s'a trimis prin Ponti
ficii de atunci în solii la împăraţi şi popo
arele resculate şi cu elocinta lui minunată 
pretutindenea a făcut pace şi linişte. 

După moartea pontificelui Sixt âlIII-ea 
(440 d. Hr.) a fost ales de papă. Ca ponti
fice înainte de toate s'a nizuit a combate 
erezurile şi a mântui Italia şi Roma de înva-
ziunea popoarelor, ceea ce i-a şi succes, şi 
pentru aceasta deja contimpuranii Tau nu
mit „Mare." 

Dânsul a premers cu exemplul pietăţii, 
a răbdării, a postului şi a exercerii virtuţilor, 
şi a readus clerul la disciplina care era 
conturbată de erezuri. Cu un zel apostolic 
a vestit cuvântul Iui Dumnezeu şi s'a ostenit 
pentru păstrarea credinţei cei adevărate 
catolice. 

Mai intâi a combătut pre Manihei, cari 
ziceau că lumea s'a zidit de două spirite, 
de spiritul binelui şi al răului, apoi a com
bătut pre Nestoriani, cari ziceau că Isus 
Hristos are două persoane şi două nature, 
pre Eutihiani, cari ziceau că în Hristos este 
numai una natură, adecă cea dumnezească 
în care s'a contopit cu totul firea cea 
omenească. 

Pre toii aceştia i-a deşteptat Sf. Leone 
intr'atâta incât în Sinodul ecumenic din 
Chalcedonia ţinut în anul 451, şese sute de 
Episcopi a declarat: „Aceasta este credinţa 
sfinţilor Părinţi, Petru grâeşie prin Leone." 
Astfel combătând erezurile, a priveghiat 
asupra moralităţii, zicând: „Purtarea morala 
a superiorilor este vieata supuşilor". 



Sf. iLeohe a mântuit Italiaslşi Cetatea 
Roma de devastarea Hunilor,; Aceştia suB 
ducele lor At lk — supranumit şi sbiciul lui 
Dumnezeu -— a pustiii ţări şi oraşe a 
devastat multe şi în urmă trecând Alpii 
a mers în Italia şi a ajuns înaintea Romei, 
ameninţând cu pustiire capitala creştinis
mului. Când deja disperata era la culme, 
singur Sf. Leon na tremurat ci s'a hotărît 
a mântui patria. In trei zile şi trei nopţi s'a 
rugat în biserica Sfântului Petru, apoi 
a provocat pre ai săi să-i urmeze, şi a mers 
înaintea lui Atila, care stătea cu oastea 
lui lângă fluviul Mincio. 

Atila l a primit pre Sf. Leone cu pompă 
mare, iar Leone iinându-i o cuvântare fru
moasă şi-a terminat vorbirea cu cuvintele: 
„Toate le-ai invins Atila, învinge te acum 
pre tine insuii". Atila intrebându-1 cumcă 
ce doreşte ? Leone i-a răspuns: ca să se 
retreagă din Italia şi să dimiîă prisonierii, 
şi Atila cel groaznic spre mirarea tuturor s'a 
retras din Italia. Intrebândul ostaşii pentru 
ce face aceasta, li-a răspuns cumcă când 
a vorbit Leone, a văzut asupra capului lui 
Leone doi bărbaţi cu săbii scoase (Sf. Petru 
şi Sf. Pavel), cari mi»au şoptit la ureche: 
„dacă mx vei asculta de Leon, vei peri cu 
poporul tău cu tot". 

Era mare bucurie în Italia şi Leone 
fu primit în Roma ca salvatorul Italiei. 

Cu trei ani mai târziu iarăşi i-a succes 
Sfântului Leone a mântui cetatea Roma de 
devastarea totală a lui Genzerich regele 
Africei, care deja 14 zile pustia cetatea. 

Sf. Leone a ocârmuit biserica catolică 
în restimp de 21 ani. Fu chiemat Ia cele 
eterne în 10 Noembrie 461. Sfintele lui 
oseminte sau aşezat în biserica Sf. Petru 
la uşa bisericii cu inscriptiunea: „Precum 
a păzit biserica în vieaja sa, aşa a pri-
veghiat şi după moartea sa la pragul ei". 

Bibliografie. A apărut *Mn 
„Biblioteca Poporală din Gherla". 

No. 1. „Adevărata, Biserica, a Dom
nului Noatru Isus Hristos" d e Qj-
Victor Bojor. Preţul 15 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Datorinţele creştineşti 
ale bărbaţilor1' de acelaş autor. 
No. 3. „învăţătură, creştinească pentru 
femei". Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto 
postai. No. 4. „învăţăturipentru tinerii 
feciori." Preţul 6 lei şi 1 leu porto 
postai. No. 5. „învăţături creştineşti 
pentiu tetele fecioare." Preţul 6 Lei 
şi 1 Leu porto postai. Se pot 
procura la Tipografia „Aurora" A . 
Todoran în Gherla. 

A apărut din „Biblioteca Poporală 
Creştină din Maramureş". No. 1. 
„Marele dar al credinţii" de Părintele 
dela Bistriţa. Preţul 6 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2 . „Mărturisirea sau 
Spovedania", de P. d. B. Preţul 
6 Lei şi 1 Leu porto postai. — 
No. 3. Duminecile dela Paşti până 
la Rusalii. învăţături şi gănduri 
creştineşti asupra sfintelor Evangelii 
din aceste Dumineci, pentru folosul 
sufletesc al poporului binecredincios. 
Prelucrare de Părintele de sub munţi. 
Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto. No. 4. 
„Datori/iţele Părinţilor faţă de copiii 
loi" de P. d. B. Preţul 4 Lei şi 
1 Leu porto poştal. No. 5. Duminecile 
după Rusalii până la Ziua Cruci: 
Prelucrare de Părintele de sub munţi. 
Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto. Se pot 
procura la Librăria Asociatiunei Sighet, 
Piaţa Unirii No. 25 . 

Calendar săptămânal. 
19 — 25 Februarie 1928. 

19. Dumineca lăsatului de carne. (Ev. Mat. 25, 31.) Ap. Archim. 
20. Luni. P. Leon Fp. 
21. Marti. P. Timoteiu t 337 d. Hr. 
22. Miercuri. M. din Eughen. (600—606. d. Hr.) 
23. Joi. M. Policarp t 169 d. Hr. 
24. Vineri. Afl. cap. S. I. Bot. (364. d. H.) 
25. Sâmbătă. P. Tarasie. t 806. d. Hr. 




